

省教育厅发布最新通知,推进中招招生制度改革,业内人士分析——

中考·政策

2025年参加中考的洛阳考生 受影响不大 可按部就班备考

□洛教融媒记者 何奕儒

近日,省教育厅发布《关于调整部分初中学业水平考试组织方式的通知》。从2025年起,我市中招政策将迎来四大变化。我市多位初中资深教师分析,除了历史和道德与法治合场考以外,新政总体来说,对明年参加中考的洛阳考生影响不大,考生们可按部就班备考。

【变化一】

历史考试时间增加10分钟 和道德与法治合场考

●调整前:以往,历史、道德与法治两个科目为开卷考试,考试分散在两天。以2024年为例,历史6月22日11时10分至12时考试,时长50分钟,分值50分;道德与法治6月23日10时50分至11时50分考试,时长60分钟,分值70分。

●调整后:从2025年起,这两科改为合场(不合卷)考试,总时长为130分钟:两科各60分钟,中场换卷10分钟。仍是开卷考试,分值不变。

●提醒:我市参加2025年中考的初三及初三以下年级学生,将按照新政要求考试。

什么是合场考试?东方二中一位历史老师说,目前,具体细则还未出炉。不过,根据其他地市中考形式推断,“合场考试”一般为“一场考试”,即考完一科后,考生不出考场,监考老师换卷后,考生继续进行下一科考试。

陇海初中一位历史老师分析,这两科都是文科,学科间有一定联系,合场考能让考生更好完成两科之间的思维过度。另外,历史考试时间增加10分钟,能让考生有更充足的答题和检查时间。需要提醒的是,两科都是开卷考试,合场之后考生需一次带够开卷考试资料,家长也要集中帮孩子检查所带资料。

还有老师认为,这两科合场考,意味着考生在一上午时间连续进行大量阅读、分析等,对一部分考生来说,是个挑战。

【变化二】

生物、地理不再全省统一命题

●调整前:生物、地理为初二年级考试科目,于2022年首次纳入我市中考,成绩以A、B、C、D四个等级呈现。以往,这两科考试是全省统一命题,统一考试时间。

●调整后:这两科实行学完即考,成绩依然以等级呈现,但从2025年起,不再全省统一命题、统一组考,改为全市统一组织考试。考试时间随期末考试进行,或在学期末另选时间。

●提醒:我市2025年参加中考的初三学生不受影响,该批考生已于2024年6月24日参加地理、生物全省统一考试。初二及初二以下年级学生,明年起将按新政要求参加考试。

东升二中一位生物老师分析,此前,这两科考试成绩虽以等级呈现,但考生会觉得这是中考科目,从而产生心理压力。考前两个月,考生会腾出大量时间刷题、背书。一些基础薄弱的学生还会弱化主课,用来复习生物、地理;政策调整后,这种现象可能缓解,学生只需把这两门当成结业课程,跟随老师的节奏学习、复习即可。

目前,地理、生物学业水平考试的细则未公布,还不清楚考试时间和范围,如究竟考查八年级下册内容,还是七、八年级全部内容?您可继续关注本报的随后报道。

绘制 吴芳

【变化三】

中招实验考试科目减少一科

●调整前:以往,中招物理、化学、生物实验操作考试会于4月进行,考试时间共15分钟,按满分30分计入中考总成绩。该考试由各县(区)分别组织。

●调整后:从2027年起,中招实验操作考试科目调整为物理、化学两科,全省统一命题,考试时间、总时长不变,仍以30分计入中招总成绩。生物实验操作考试,在初二下学期期末进行,成绩以等级呈现。

●提醒:该政策将影响初一及初一以下年级学生。另外,目前的初一学生要注意,初二时需要参加生物实验考试。

“政策调整后,初一及以下年级学生的备考负担将进一步降低。”洛阳理思实验学校一位生物老师说,学生在生物学结业后直接进行实验考试,不仅能“趁热打铁”,熟练上手,还能巩固所学知识。

据了解,省教育厅将适时修订中招理化生实验操作考试(考核)实施细则,考生、家长可关注微信公众号“洛阳晚报教育周刊”获取相关信息。

【变化四】

各学科的命题依据将改变

●调整前:之前,各学科命题均以义务教育课程标准(2011年版)为依据。

●调整后:2024年入学的初一年级开始实行义务教育新课标新教材,按照教、学、考一致的原则,从2027年起,各学科命题均以义务教育课程标准(2022年版)为依据。

●提醒:该调整将影响目前初一及初一以下年级学生。

业内人士分析,从近几年中考趋势来看,命题在逐渐减少单纯记忆、机械训练性质的内容,题型设计逐步向“生活化”“情境化”靠拢,并涉及科技发展、生产生活、跨学科融合等方面。学生靠“题海战术”很难拿到高分,建议大家在日常学习中,加强培养知识迁移能力,多关注时事新闻,多做创新类试题。

学霸传说

作文写得好 高三女生获省一等奖

□洛教融媒见习记者 任飞扬

近日,第22届“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛省级比赛获奖名单公布,孟津一高的高三女生张舒兰荣获省一等奖,入围全国总决赛。上高中以来,满分60分的作文,张舒兰一直稳定在52分左右,每次考试都在年级前茅。她是如何做到的?且看妙招——

巧用写作类软件

张舒兰说,在上小学时,她接触了一款写作类App,上面不仅有最新的写作素材,还有每日一练、主题写作等。她在上面看别人的文章,也上传自己的作品,最重要的是结交了一群爱好写作的伙伴,“很多家长给孩子下载英语类的App练习听力、单词等,殊不知作文也可以借助外力,我最初对写作的兴趣,就是从作文App中获得的,因为有一群志同道合的写作爱好者,让我觉得写作是一件有趣的事,更愿意主动学习。经常练笔分享,水平自然会不断提高”。

多进行续写、扩写练习

动笔才能写好作文。张舒兰说,她从小就喜欢阅读,家里有三个书柜,五六百本书。都说阅读量,写作文自然就会变好,但她在小学阶段并没有太大感受,直到开始动笔写日记、写短文、写小说和散文等。“阅读是吸收的过程,而写作是输出的过程,我觉得要想写好文章,还是要多动笔。”张舒兰说,她经常以词语、短句或者歌词为起点,扩写出一段完整的文字。例如以“夕阳”为关键词扩写,她会先将能联想到的意向写在纸上,通过合理的叙事手法,将各种意向串联起来,打磨成一篇故事或散文,“用这个办法练笔,能锻炼自己对文字的想象力和表达能力”。

阅读不要太功利

“很多人将阅读和写作联系起来。”张舒兰说,阅读的确是写作的基础,但阅读“作文选”之类的书不是。她建议大家“不拘一格”地阅读,因为“一些看似和写作无关的书籍,会在某一刻成为写作的灵感”。小学前,张舒兰会看各类儿童绘本;小学三年级时,开始读《爱丽丝梦游仙境》等儿童文学作品;初中之后,她不仅看爸爸感兴趣的中医书,连讲办公室人际交往的书她也会翻看,“这些书都在不经意间为我的作文提供了‘养料’”。

相关链接

“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛是中国当代文学研究会主办的全国性竞赛,由教育部审批认定,参赛对象为高中生。本届省级赛为线上投稿,高三组已截止;高一、高二组投稿截至2025年2月20日24时。全国总决赛将在明年线下举办,入围学生需现场写作。

从近几年高校在我省的招生政策看,获得作文大赛奖项,在考生参加综合评价、强基计划、高校专项计划等特殊类型招生时,对通过初审和校测有一定帮助。

